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SUPERIOR TRIBUNAL MILITAR
SECRETARIA DO TRIBUNAL PLENO
ATA DA 35ª SESSÃO DE JULGAMENTO, PRESENCIAL (VIDEOCONFERÊNCIA),
EM 1º DE JULHO DE 2022 - SEXTA-FEIRA
PRESIDÊNCIA DO MINISTRO Gen Ex LUIS CARLOS GOMES MATTOS
 
Presentes os Ministros José Coêlho Ferreira, Lúcio Mário de Barros Góes, José
Barroso  Filho,  Francisco  Joseli  Parente  Camelo,  Marco  Antônio  de  Farias,
Péricles Aurélio Lima de Queiroz,  Carlos Vuyk de Aquino,  Leonardo Puntel,
Celso Luiz Nazareth,  Carlos Augusto Amaral  Oliveira e Cláudio Portugal de
Viveiros.
 
Ausentes,  justificadamente, os Ministros Maria Elizabeth Guimarães Teixeira
Rocha, Artur Vidigal de Oliveira e Odilson Sampaio Benzi.
 
Presente  o  Vice-Procurador-Geral  da  Justiça  Militar,  Dr.  Clauro  Roberto  de
Bortolli, na ausência ocasional do titular.
 
Presente a Secretária do Tribunal Pleno, Sonja Christian Wriedt.
 
A Sessão foi aberta às 9 horas, tendo sido lida e aprovada a Ata da Sessão
anterior.
  

 COMUNICAÇÕES DO PRESIDENTE
 
No  uso  da  palavra,  o  Ministro  Presidente  iniciou  a  Sessão  agradecendo  a
presença de todos que se encontravam no Plenário para acompanhar a última
Sessão de Julgamento presidida por ele, externando ser uma honra e satisfação
encerrar sua carreira nesta posição. Destacou que serão 58 anos, 3 meses e 13
dias de tempo de serviço até a sua aposentadoria no dia 27 de julho, sendo 49
anos, 6 meses e 6 dias no Exército Brasileiro desde o início de sua carreira
militar  em  14  de  abril  de  1964.  Na  Justiça  Militar  da  União,  o  Ministro
Presidente prestou serviço ativo ao País por 10 anos, 9 meses e 8 dias. Assim,
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expressou sua gratidão aos Senhores Ministros, servidores, funcionários e, em
especial,  aos  seus  assessores  diretos  que o  auxiliaram durante  sua  gestão.
Afirmou ainda que, durante os 16 meses à frente da Presidência do Tribunal,
esteve presencialmente no Plenário, apesar da Pandemia e cumpriu todas as
atividades  como  Presidente  da  Corte,  além  de  realizar  periodicamente  e
pessoalmente visitas de inspeção às Auditorias. Relembrou que, na época em
que era Comandante na Amazônia,  percorreu com dificuldade todas as 128
unidades do Exército Brasileiro na Região Amazônica e todos os 22 Pelotões de
Fronteira, por entender o papel primordial da presença física do Comandante.
 
Em seguida, mencionou o auxílio administrativo às Auditorias, as reuniões entre
o Diretor-Geral e os magistrados e registrou o recente Encontro entre Diretores
de Secretaria, que ocorreu no curso da última, neste STM, com o objetivo de 
aperfeiçoamento,  desenvolvimento e atualização da categoria,  enaltecendo a
excelência do trabalho executado pelos gestores da JMU, reiterando a sua honra
ao se aposentar como Presidente desta Corte.
 
Ao final, agradeceu ao Ministério Público Militar, na pessoa do Vice-Procurador-
Geral da Justiça Militar, Dr. Clauro Roberto de Bortolli, pela convivência pacífica
e  harmoniosa  entre  os  membros  da  Instituição  e  desta  Casa,  e  pelo  apoio
recebido, por ocasião das Sessões de Julgamento.
 
Concluindo,  desejou  um  bom  recesso  e  descanso  a  todos  os  Ministros,
relembrando que a primeira Sessão de Julgamento do próximo semestre será
presidida  pelo  Vice-Presidente,  Ministro  PÉRICLES  AURÉLIO  LIMA  DE
QUEIROZ,  até  a  posse  do  Presidente  eleito,  Ministro  LÚCIO  MÁRIO  DE
BARROS GÓES, em 3 de agosto.
 

 MANIFESTAÇÃO DE MINISTROS
 
Com a palavra, o Ministro JOSÉ COÊLHO FERREIRA solicitou o registro em Ata
de  seu  breve  discurso  em  homenagem  à  trajetória  militar  do  Ministro
Presidente:
 
Sr. Ministro Presidente,
Sr. Ministro Vice-Presidente,
Senhora e Senhores Ministros,
Senhor Vice-Procurador-Geral da Justiça Militar,
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Não posso me furtar de externar algumas breves palavras - e que peço sejam
registradas nos anais desta Sessão - neste momento em que o Ministro General
de  Exército  Mattos  despede-se  deste  Plenário,  ao  presidir  a  Sessão  de
Julgamento de Encerramento do Semestre Judiciário, sua última Sessão!
O Ministro Mattos, como sabemos, está há mais de dez anos em nosso Tribunal.
Veio para esta Corte, em 2011, trazendo consigo uma bagagem, então, de quase
cinquenta  anos  de  bons  serviços  ao  Exército  Brasileiro,  marca  superada já
quando Ministro.
Com a sua experiência operacional,  administrativa,  de assessoramento e de
planejamento,  pelas  funções  e  cargos  exercidos,  seja  na  tropa  ou  em
instrutórias,  nos  diversos  comandos  e  de  trabalhar  em estado-maior,  muito
contribuiu com o escabinato que rege peculiarmente a Justiça Militar.
Oficial general de escol, "comandos" e paraquedista, relevo como características
pessoais do Ministro Mattos, além daquelas, como líder e chefe militar, o seu
senso de justiça e a preocupação em efetivamente tomar decisões justas, que
marcaram seu percurso nesta Corte.
Revelou-se também ser uma pessoa sensível, preocupada com os mais humildes.
É uma pessoa simples, desprendida, humana.
Homem de coração aberto e companheiro, com seu jeito espontâneo, expansivo
e amigo, facilmente cativa e cultua amizades. Isso o levou a granjear amizades
por onde serviu e nas cidades em que viveu, por conta de suas missões como
militar.  Não  foi  diferente  nesta  Corte,  em  meio  aos  Ministros,  juízes  e
servidores.
Ministro Mattos, encerro esta alocução expressando meus agradecimentos pelos
bons momentos de salutar convívio e pelos profícuos trabalhos neste Plenário e
nas vezes em que atuamos juntos como Relator e Revisor.
Receba  o  nosso  respeito,  admiração  e  reconhecimento  por  seu  trabalho  e
amizade nesses mais de dez anos de Tribunal e a mensagem de que seja feliz,
juntamente  com  Rosa,  desfrutando  da  nova  vida  que  se  descortinará
proximamente.
 
Prosseguindo,  o  Ministro  LEONARDO  PUNTEL  homenageou  o  Ministro
Presidente  pelos  longos  anos  de  serviço  prestados  ao  País,  proferindo  as
seguintes palavras:
 
Excelentíssimo Senhor Ministro-Presidente do Superior Tribunal Militar, Gen Ex
LUIS CARLOS GOMES MATTOS,
Excelentíssima Senhora Ministra e Excelentíssimos Senhores Ministros,
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Ministro Mattos, é sempre muito bom dar as boas vindas a quem chega nessa
Casa.  Entretanto,  a  situação  se  inverte  quando  chega  o  momento  de  nos
despedirmos, com um até logo, de um companheiro, um amigo, com o qual
compartilhamos  momentos  ímpares  de  salutar  convivência  e  de  troca  de
experiências vividas, seja na Justiça, seja no nosso tempo em que servimos nas
nossas tão queridas Forças.
Após 58 anos de excelentes serviços prestados ao seu País, iniciados em abril de
64, por ocasião de seu ingresso na Escola Preparatória de Cadetes do Exército
em Campinas, chega ao fim um belo ciclo de uma vida profissional coroada de
sucessos e êxitos.
Vida profissional pautada pela conduta e pelo exemplo, desempenhando com
singular  retidão  todas  as  funções  assumidas,  em  especial  como  Ministro-
Presidente desta Egrégia Corte.
É cediço que os nobres princípios  que nortearam sua carreira serviram de
alicerces para a condução de suas ações pautadas sempre pelo conhecimento,
sabedoria, experiência, fé, sensibilidade e bom senso, o que permitiram lograr
os  resultados  mais  exitosos,  sobrepujando  óbices  e  desafios  que  se
apresentavam.
Aliás, sua gestão teve sempre o enfoque voltado a inserir cada vez mais este
Tribunal Superior em todos os Fóruns de discussão e de conhecimento no seio
dos Poderes Executivo, Legislativo e Judiciário.
Esses  58  anos  de  serviços  prestados  ao  seu  País,  o  faz  merecedor  dos
agradecimentos e do reconhecimento dos seus pares e de todo o pessoal da
Justiça  Militar  da  União.  Tenha  a  absoluta  certeza  que  o  nome  de  Vossa
Excelência passa a enriquecer a galeria de homens ilustres que honraram e
elevaram o nome da Corte mais antiga do País.
Neste momento que se aproxima no horizonte a passagem da cana-do-leme ao
próximo Presidente desta Casa, todos nós, seus pares e amigos, desejamos ao
senhor, sua esposa Maria Rosa e família muita saúde, bons ventos e mares
tranquilos e  que Nossa Senhora dos Navegantes continue lhe iluminando e
protegendo.
Como previsto no Código de Sinais Táticos da Marinha do Brasil, determinarei
ao sinaleiro-chefe que ice no mastro principal, na verga de bombordo o sinal AD-
28 e na verga de boreste o sinal de Bravo Zulu,  que significam: faina realizada
com sucesso e missão cumprida!
 
Na sequência, o Ministro MARCO ANTÔNIO DE FARIAS externou a admiração
nutrida pelo Ministro Presidente LUIS CARLOS GOMES MATTOS, registrando
as palavras de despedida a seguir:
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Sr. Presidente, Srs. Ministros,
Dr. Clauro Roberto de Bortolli,Vice-Procurador-Geral da Justiça Militar,
Dr. Afonso Carlos Roberto do Prado, Defensor Público Federal de Categoria
Especial,
Cel Fabiano Souto Martins e Cap Paulo, sombras inafastáveis do Presidente em
qualquer momento e em qualquer lugar,
Dra. Sonja Christian Wriedt, fiel escudeira do Presidente no trato com o rito
processual deste Tribunal,
Sras. e Srs. servidores da Casa,
Senhoras e senhores.
 
Sr. Presidente Ministro Gen Ex MATTOS,
Compartilho da emoção de V. Exa. por ter o privilégio de participar da última
Sessão Plenária Presencial presidida pelo Sr. e na condição de Relator de um
processo único na pauta.
Nada aconteceu por acaso!
Inicialmente, agradeço ao Ministro LÚCIO a oportunidade que me concedeu de
apresentar as palavras de despedida ao Presidente MATTOS, em nome dos
Ministros oriundos do Exército Brasileiro pelo findar do semestre jurídico, bem
como por sua derradeira participação presidindo uma Sessão Plenária deste
bissecular Tribunal Superior.
Considero  um  privilégio  e  mesmo  uma  honraria  tamanha  distinção.  Grato
Ministro LÚCIO!
 
Sr. Presidente, estamos no través para o lançamento!
 
Abro aspas!
 
"Cumprindo no espaço a missão dos condores, valente audaz não vacila um
instante, nas asas de prata, ao roncar dos motores, vai a sentinela da Pátria
distante."
 
(1ª parte da 1ª estrofe da canção Eterno Herói, a Canção do Paraquedista)
 
Senhoras e Senhores!
 
O  corolário  nº  1  da  existência  da  vida  humana  nos  ensina  que  a  vida  é
movimento, marcada por chegadas e partidas: um dia ... a gente chega; um dia
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... a gente vai. E será inevitável porque este é o ciclo natural da vida. Também
nos aponta que nos interregnos entre chegadas e partidas se constituem em
etapas de vida, esses "pedaços de viver", que, somados, comporão o tempo de
existência da cada um de nós.
As etapas de vida se prenunciam como tempos de construção. É neles que se
planta  e  se  semeia,  que  se  assentam  tijolos  para  as  futuras  colheitas  e
edificações existenciais.  Em cada etapa de vida,  aquele que a constrói  com
sabedoria,  dedicação,  coragem,  lealdade,  destemor,  bondade,  fraternidade,
compromisso, amor e fé, com certeza ao final do período vai deixar marcas de
saudades, de reconhecimento, de gratidão, vai deixar histórias e, acima de tudo,
vai deixar amigos.
E é com esse conceito, com esses sentimentos, Sr. Presidente MATTOS, que nos
despedimos de V. Exa., neste evento de encerramento de mais uma etapa de
vida, afluente da sua vida, quando o Sr. se vai, dando adeus à cadeira central da
mesa diretora das Sessões Plenárias desta Corte Superior.
 
Sr. Presidente: curva do través!
 
Abro aspas!
 
"Chegando o momento, descendo dos céus, num salto gigante, surgindo do anil,
vai ele planando no templo de Deus, lutar em defesa do nosso Brasil."
 
(2ª parte da 1ª estrofe da canção Eterno Herói, a Canção do Paraquedista)
 
Sr. Presidente, num rápido retrospecto, lembro que V. Exa. tomou posse do
cargo de Ministro do STM em 19 de outubro de 2011, na tradicional cerimônia
ordenada no Tribunal. As fotos, que não me deixam mentir, comprovam que
estávamos presentes, sentados neste auditório, compartilhando da sua alegria e
nos constituindo em testemunhas oculares da sua história.
Nas seguintes sessões, V. Exa. ocupou inicialmente, a 2ª cadeira da Câmara e
seguiu percorrendo o perímetro da arena, no sentido horário, até que se instalou
na cadeira de ejeção do Senado, a penúltima cadeira do Pleno. Um círculo quase
completo. Todavia , faltava, ainda, uma cadeira para V. Exa. tomar assento, da
qual falaremos adiante.
 
Ainda como Ministro do Pleno, V. Exa. concedeu-me a honra de, na minha posse,
ser orador da saudação em reverência ao novo Ministro.
Para mim, um momento de rara emoção. A partir dali, pude, então, participar do
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Colegiado, ao seu lado, por cerca de cinco anos, até que V. Exa. foi alçado à
Presidência do Tribunal.
Presidente MATTOS, na convivência de pares, pude constatar que o tempo não
havia mexido com o seu modo de ser; que o Sr. conservava o mesmo perfil de
compromisso, entusiasmo, integridade, bom humor e dedicação que evidenciava
nos  seus  tempos  de  Tenente/Capitão  na  Bda  Inf  Pqdt.  Observei  que  o  Sr.
carregava o mesmo feitio: franco e direto, espontâneo, descontraído no trato
pessoal;  descomplicador  das  questões  complicadas;  simplificador  do  difícil;
atencioso para com as pessoas; intrépido nas suas decisões; amigo fraterno
como de hábito; solidário nas adversidades; criatividade exuberante; e a mesma
disposição para enfrentar as contendas .
 
Sr. Presidente: luz verde!
 
Abro aspas!
 
"Paraquedista, guerreiro alado vai cumprir sua missão. Num salto audaz, vai
conquistar do inimigo a posição."
 
(2ª estrofe da Canção Eterno Herói, a Canção do Paraquedista)
 
Como seu par, pude acompanhar os votos de V. Exa. e aprender com eles: votos
breves  e  objetivos,  embasados  na  Lei  e  na  vivência  da  caserna;  votos  que
privilegiavam a garantia dos direitos, mas, também cuidavam da conservação
dos valores militares e da preservação das Instituições Armadas, e, sobretudo,
de forma superlativa, da valorização do Escabinato, como sendo a essência das
decisões Plenárias. Aprendi bastante com o seu procedimento de Magistrado da
Justiça Especializada.
Todavia, não encerramos ali. Quis a providência divina que, com a alteração da
Lei  de  idade  limite  para  a  aposentaria,  V.  Exa.  pudesse  prolongar  a  vida
profissional.  Tal  evolução  possibilitou  que  o  Sr.  alcançasse  a  honrosa  e
dignificante  cadeira  central  da  Mesa  Diretora  consagrando  o  topo  de  uma
brilhante carreira.
Na qualidade de Presidente do Colegiado, conduziu os trabalhos com sobriedade
e moderação, prudência e tolerância, isento de atritos e personalismos, coerente
com  o  seu  passado  de  Chefe  Militar,  gerente  e  decisor.  Foi,  sem
questionamento, o desfecho feliz de uma carreira bem sucedida e vitoriosa.
Merecido prêmio para V. Exa.!
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Sr. Presidente, Ministro Gen Ex MATTOS, Parabéns!
 
Ao  nos  despedirmos  de  V.  Exa.,  manifesto  em nome  dos  Ministro  LÚCIO,
Ministro BENZI, em meu próprio nome e de todos os demais integrantes do
Exército Brasileiro, Oficiais e praças, agregados na JMU e no STM, manifesto o
reconhecimento pela grandeza dos serviços prestados a esta Corte, bem como
os agradecimentos pelos legados material e imaterial com que nos agraciou.
 
Sua etapa de vida nesta Justiça Especializada foi fecunda porque V. Exa. muito
construiu.
 
Abro aspas!
 
 "À porta!"
 
 "Paraquedista, no entrechoque das razões sempre será, o eterno herói, que no
avanço da luta ninguém deterá. Hurra! Hurra!"
 
(estrofe final da canção eterno Herói, a Canção do paraquedista)
 
Presidente Mattos, muito obrigado! Até breve!
 
 "À porta! Já!"
 
Em continuação, o Ministro FRANCISCO JOSELI PARENTE CAMELO proferiu
palavras  de  homenagem,  em nome dos  Ministros  oriundos  da  Aeronáutica,
Ministros  CARLOS  VUYK  DE  AQUINO  e  CARLOS  AUGUSTO  AMARAL
OLIVEIRA,  conforme  transcrito  a  seguir:
 
Excelentíssimo Senhor Presidente do Superior Tribunal Militar Ministro General
de Exército LUIS CARLOS GOMES MATTOS,
Excelentíssimos Senhora Ministra e Senhores Ministros do STM.
 
Caro  amigo  Ministro  MATTOS,  serão  poucas  as  minhas  palavras,  as  quais
profiro em nome do Ministro AQUINO, Ministro AMARAL e em meu nome, onde
pretendo resumir a admiração, o respeito e o carinho que temos por Vossa
Excelência, já que impossível seria, nessas breves palavras, falar dos seus mais
de 58 anos dedicados ao Brasil, ao Exército Brasileiro e à Justiça Militar da
União.
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Desde aquele 14 de abril de 1964, quando ainda muito jovem, ingressava na
Escola Preparatória de Cadetes do Exército (EsPCEx), em Campinas/SP, até os
dias de hoje, uma história foi escrita e nos conduziu a todos a este momento.
Gostaríamos de frisar que hoje, nesta última sessão de julgamento presidida por
V.Exa.,  não estamos a presenciar o ápice de sua carreira e muito menos o
derradeiro ato de sua história, mas sim estamos presenciando a continuação de
uma jornada,  onde muitas  barreiras  foram superadas,  muitas  glórias  foram
vividas e muitas emoções foram sentidas.
Hoje,  nem  ao  menos  queremos  falar  de  despedidas,  mas  gostaríamos  de
relembrar o quanto de sua vida fica aqui guardada em nossos corações, em
nossas próprias vidas, em nossas almas. Somos hoje aqui os fiéis depositários do
seu  legado,  do  que  o  Senhor  representa  para  o  nosso  Tribunal  e  para  a
ENAJUM, o exemplo, a dedicação e o modo gentil como sempre tratou e trata
todos que dividem com Vossa Excelência as tarefas do dia a dia.
Fica conosco o  exemplo do Chefe,  do Guerreiro,  do Paraquedista  e  do ser
humano que, além de ter se dedicado completamente a essa nobre carreira, a
carreira das armas, também soube aprender para ensinar a grandeza de ser um
Juiz íntegro e justo. E, em meio as lutas que a vida na caserna nos proporciona,
também soube ser um marido e um pai bondoso e exemplar.
Caro Ministro Presidente do nosso Tribunal, aqui encerro as minhas palavras,
rogando  a  Deus  que  lhe  dê  muita  saúde,  muita  paz  e  muitas  alegrias  na
continuação de sua jornada, ao lado da Sra. Maria Rosa, junto a todos os seus
familiares e a todos os seus amigos, pois a vida continua ativa nos convidando a
nela curtir todos os momentos determinados por Deus.
Curta  a  prazerosa  sensação  de  missão  cumprida  e  desfrute  do  merecido
descanso do guerreiro.
Seja muito feliz.
 
Após,  o  Ministro  JOSÉ  BARROSO  FILHO  mencionou  ter  preparado  muitas
páginas  para  expressar  sua  gratidão  e  emoção,  recordando  fatos  e
acontecimentos que marcaram sua convivência com o Ministro Presidente, como
 a participação nas comitivas à São Joaquim. Relembrou ter participado dessas
ações motivado pelo exemplo do Ministro Presidente, de mostrar o Brasil, de
mostrar a Amazônia. Disse ter aprendido muito com a sabedoria do Ministro,
não só como juiz, mas como ser humano, como ser pai e como ser filho, lições
que não podem ser mensuradas. Registrou, ainda, ter presenciado a sabatina do
Ministro  Presidente,  primeiro  teste  de  sua  marcante  presença  no  Tribunal.
Pontuando as inúmeras realizações do Ministro Presidente, leu ao final a Oração
do Guerreiro de Selva.   
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Por sua vez, o Ministro PÉRICLES AURÉLIO LIMA DE QUEIROZ, agradecendo
ao  Ministro  Presidente,  aos  Senhores  Ministros,  a  Senhora  Ministra,  a
Secretária do Pleno, aos Chefes de Gabinetes, aos Diretores, aos Assessores e
demais servidores, endossou as palavras de homenagens proferidas ao Ministro
Presidente, de enaltecimento de sua passagem no serviço da pátria, no Exército
e neste Tribunal, desde o longínquo tempo do início de sua adolescência no
Colégio  Militar  de  Curitiba.  Ressaltou  não  ter  trazido  nada  escrito  para
homenagear  o  Ministro  Presidente  por  estar  se  reservando  à  sessão  de
despedida marcada para o próximo dia 27, mas que não poderia deixar, na
condição de Vice-Presidente, de amigo e de adjunto no importante cargo, de
proferir algumas palavras de gratidão. Em seguida, relembrou ter conhecido o
pai do Ministro Presidente quando ainda era promotor na 5ª CJM e ele, Chefe de
Polícia Civil do Estado do Paraná, quando ouviu deste ter dois filhos servindo ao
Exército. Evocou conhecer o Ministro desde o início da década de 1990, na
capital do Paraná, quando teve a oportunidade de estreitar relações pessoais e
funcionais, época em que o Ministro comandava uma importante unidade do
Exército.  Por  fim,  deixou  seus  agradecimentos  e  gratidão  pelo  tratamento
dispensado e pelos encargos atribuídos, reconhecendo no Ministro Presidente
características  de  grandes  atributos  de  chefe  militar,  de  homem  e  de
humanismo,  destacando  o  grande  apoio  que  o  Ministro  Presidente  e  sua
administração têm prestado à Corregedoria da Justiça Militar.  
 
Posteriormente, o Vice-Procurador-Geral da Justiça Militar, Dr. Clauro Roberto
de  Bortolli,  iniciou  sua  manifestação  saudando  os  Ministros  da  Corte,  a
Secretária do Tribunal Pleno e os serventuários do Tribunal e ressaltou que
falaria em seu nome pessoal, como integrante do Ministério Público Militar e
como cidadão brasileiro, já que em nome do Ministério Púbico Militar falará o
Dr.  Antônio  Pereira  Duarte,  chefe  máximo  da  instituição  em  cerimônia  já
marcada, como manda o protocolo. Corroborando tudo que havia sido dito antes
de sua fala, o Dr. Bortolli agradeceu ao Gabinete do Ministro Presidente pela
receptividade, destacando que o Gabinete sempre esteve de portas abertas às
demandas do Ministério Público Militar, desde 2011, e, em particular situação, a
partir de 2016 quando ascendeu ao 2º grau, vindo para a Procuradoria-Geral.
Notadamente no exercício da Presidência, o Dr. Bortolli destacou a parceria do
Ministro Presidente com o Ministério Público Militar, citando a guisa de mero
exemplo,  a  possibilidade  de  compartilhamento  de  sedes  entre  o  Ministério
Público Militar e a Justiça Militar da União, o que seria também seu desejo
pessoal.  Enquanto membro do Ministério Público Militar destacou o profícuo
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trabalho do Ministro Presidente em prol da nação brasileira, parabenizando-o
pela caminhada, desejando a máxima felicidade possível junto à sua família.
 
No  uso  da  palavra,  o  Ministro  Presidente  agradeceu  aos  seus  pares  as
manifestações de apreço e ao representante do Ministério Público Militar, Dr.
Bortolli. Resumindo os fatos de sua vida, destacou que o seu maior exemplo foi o
seu pai. Relatou que seu pai era advogado e policial: iniciou sua profissão como
agente, em União da Vitória/PR, e terminou a carreira como Diretor da Polícia
Civil do Paraná, cargo máximo da polícia daquele Estado.  Sobre a sua carreira,
o Ministro Presidente mencionou que entrou no Exército no dia 14 de abril, logo
depois da Revolução de 1964. Em suas palavras, "sou praça de 14 de abril de
64". Disse que ingressou para seguir a carreira que todo militar do Exército
normalmente segue, até Coronel,  tendo feito todos os cursos possíveis para
galgar  na  carreira  e  todos  aqueles  que,  como  Tenente-Capitão,  teve  a
oportunidade  de  fazer  e  ser  bem-sucedido,  na  Brigada  Paraquedista,  onde
passou  13  anos  da  sua  vida  militar.  Paraquedista,  chegou ao  Comando de
Brigada, completamente realizado. Como Oficial, entrou na Escola Preparatória
e chegou ao posto máximo. Pensava em chegar até Coronel, mas chegou ao
posto máximo. Como 4 estrelas, comandou o maior comando militar do mundo, a
Amazônia - metade do Brasil. Citou que o Comando da Amazônia é desde o mar
até  a  fronteira  com a  Colômbia.  Mencionou  que  estava  preparado  para  ir
embora, mas com o surgimento de uma vaga no Superior Tribunal Militar, foi
indicado para Ministro, cargo que ocupa há mais de 10 anos e que também lhe
deu a oportunidade de chegar à Presidência do Tribunal. Disse estar muitíssimo
feliz com tudo o que fez, ressaltando que Deus lhe deu uma família maravilhosa,
com 4 filhos. Salientou que, em tudo que fez, foi, é, e pretende continuar a ser
feliz. Encerrou suas palavras utilizando-se dos dizeres que viu na coroa de flores
do Min Ten Brig do Ar Cherubim Rosa Filho, onde constava: "não chore, fui
muito feliz, cumpri a minha missão." Agradecendo aos Ministros e à Dra. Sonja
Christian Wriedt, Secretária do Tribunal Pleno, que o ajudou desde o início a
conduzir as sessões plenárias e a presidir os ocupantes da Tribuna, registrou, ao
final, que continuará feliz por mais 26 dias na presidência e, depois, na sua vida.
 

 JULGAMENTOS
 
  RECURSO DE OFÍCIO Nº 7000885-67.2021.7.00.0000 - SEGREDO DE
JUSTIÇA .  RELATOR:  MINISTRO  MARCO  ANTÔNIO  DE  FARIAS.  
 RECORRENTE: J. D. 4. A. D. 1. C.   RECORRIDO: J. H. D. S. ADVOGADA:
SARA OLIVEIRA DA SILVA (OAB: RJ222325).
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Na forma do  art.  79  do  RISTM,  pediu    vista  o  Ministro  PÉRICLES
AURÉLIO LIMA DE QUEIROZ, após o voto do Relator Ministro MARCO
ANTÔNIO DE FARIAS,  que  negava  provimento  ao  Recurso  de  Ofício,
calcado no art. 574, I, do CPP, e no art. 3º, "a", do CPPM, para manter a
Decisão recorrida, a qual, com base no art. 30, I-C, da LOJM, c/c os arts.
466 a 480, todos do CPPM, concedia a ordem de   Habeas Corpus para
trancar o Inquérito Policial Militar instaurado em desfavor do 1º Sgt Aer J.
H.  D.  S.  Os  Ministros  JOSÉ  COÊLHO FERREIRA,  LÚCIO  MÁRIO  DE
BARROS GÓES, FRANCISCO JOSELI PARENTE CAMELO, CARLOS VUYK
DE AQUINO, LEONARDO PUNTEL, CELSO LUIZ NAZARETH, CARLOS
AUGUSTO AMARAL  OLIVEIRA  e  CLÁUDIO  PORTUGAL  DE  VIVEIROS
aguardam o  retorno  de  vista.  O  Ministro  JOSÉ BARROSO FILHO não
participou do julgamento.

 
A Sessão foi encerrada às 11h15.
 
(Ata aprovada pelo Plenário do Superior Tribunal Militar, em 01/08/2022, sob a
presidência do Ministro Dr. PÉRICLES AURÉLIO LIMA DE QUEIROZ)

SONJA CHRISTIAN WRIEDT
Secretária do Tribunal Pleno
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